



(上接1版)

除了种植面积最大的翠冠梨外,上海还有少量早生新水、翠玉、圆黄和苏翠一号等梨品种。著名的“仓桥水晶梨”和“庄行蜜梨”是国家地理标志产品,深受市民认可,它们以果肉泽亮、味道甜蜜而著称。实际上,这两个品牌下包含了多个砂梨品种,如翠冠、翠玉、圆黄等,每一种都有其独特的魅力。翠玉梨则是由西子绿和翠冠杂交而成,果皮浅绿色,果肉白色,口感脆甜多汁。圆黄梨果形扁圆,果肉纯白色,肉质细膩多汁,带有奇特香味,是晚熟品种中的佼佼者。早生新水梨则是由上海市农业科学院林木果树研究所培育的品种,是一种鲜食型早熟梨品种。其树形窄圆锥形,姿势直立,树干颜色从浅灰褐色到灰褐色变化,叶片大且革质、厚、平展,成龄叶色浓绿有光泽,一般果实采收期为七月中旬至七月下旬。

婆娑碧叶晶,枝下脆梨莹。盛夏时节,正是地产梨成熟上市期,脆爽多汁的梨子口感为市民夏日解暑提供了新选择。每到梨熟季节,果园直销成为主要的销售方式,游客们纷纷前来采摘品尝,享受那份来自大自然的馈赠。同时,线上销售也逐渐兴起,电商平台、微信营销等方式让更多人能够品尝到上海地产的优质梨果。

一方水土养一方果

上海地产梨的优质品质得益于得天独厚的生长环境。作为传统的梨树种植区,松江的梨树种植规模位居上海各涉农区前列。以

“仓桥水晶梨”为例,其种植基地紧邻黄



浦江畔,拥有干净优良的水质和富含有机物的“青紫泥”土壤,为梨树的生长提供了良好的条件,这种优越的自然环境使得梨果在口感和品质上更加出众。

正在推进世界级生态岛建设的崇明,拥有三面环江、一面临海,四周涉水、河沟密布的天然生态优势,良好的生态环境特别

适合翠冠梨的种植。长江泥沙冲积而成的土壤肥沃疏松,沙质中沉淀有多种碳酸钙及有机物有助于翠冠梨根系的生长和养分的吸收。此外,崇明的全年日照数可达2000余小时,空气相对湿度常年保持在80%,这样的光照和湿度条件有利于翠冠梨的糖分累积,使得果实更加甜美。

除了生长环境上的优势,智慧农业的发展也为果农们改进生产劳作方式提供了很大助力,地产梨在种植过程中逐渐形成了标准化管理体系和可追溯系统。从花芽萌动到开花、坐果,每棵梨树都经过精心的管理,种植过程中的疏花、疏果等操作,确保每棵梨树的结果量适中,养分充分吸收。这种标准化的种植方式使得梨在品质和产量上更加稳定可靠。

奉贤著名的“庄行蜜梨”已有600年种植历史,至今已形成近5000亩的优质梨园,梨果的丰收不仅得益于得天独厚的自然生长环境,更离不开果农们的辛勤耕耘和科学种植。据了解,今年阳光充足、雨水丰沛,为梨的生长提供了良好的条件。同时,现代化果园还采用了施用生物肥、有机肥和叶面肥的种植方式,结合套袋技术和日常的疏果管理,确保每一颗梨都能有充足的光照和养分供应。这样的精心照料使得每一颗蜜梨的外观和着色俱佳,皮薄肉脆,味道甘甜多汁,成为市民们消暑解渴的佳品。

梨之韵味:多元做法探索

梨,不仅以清甜多汁的口感赢得了广泛的喜爱,更以丰富的营养价值成为人们日常饮食中的佳品。

梨富含丰富的维生素C、维生素B族以及膳食纤维等,这些成分都是日常饮食中不可或缺的。维生素C在增强免疫力、维护皮肤健康等方面发挥着重要作用,在干燥的秋季,每天吃1—2个梨,可以缓解秋燥,滋润肌肤。维生素B族则有助于维持神经系统的正常功能,促进能量代谢。同时,梨中富含的膳食纤维能够促进肠道蠕动,帮助消化,预防便秘,有助于降低胆固醇水平。

梨性凉,味酸,含有多种矿物质和微量元素,如钾、钙、镁等。钾是维持人体正常血压和心脏功能的关键元素,而钙和镁则

对骨骼健康和神经系统功能至关重要。这些矿物质的摄入,有助于维持身体的酸碱平衡,促进骨骼生长和神经传导。

值得一提的是,梨中的鞣酸和苹果酸等成分具有收敛和抗菌作用,有助于缓解腹泻和消化不良等症状。同时,梨还能够清热生津、润燥消风,在炎热的夏季里食用,不仅能补充身体所需的水分和营养,还能带来一丝丝清凉和惬意。

梨的吃法多样,要说最适合夏天的,还是把梨先放进冰箱冷藏一下,冰镇后的梨,只需要尝上一口便能消解不少酷暑带来的烦闷。

除了直接食用,梨还能通过各种创意方式加工成美味佳肴,为日常饮食增添不少乐趣与健康益处。如冰糖雪梨、梨汁、秋梨膏、梨罐头等,每一种都有其独特的口感和功效。

其中冰糖雪梨深受人们的喜爱,精选的梨子,去皮去核后切成块,与晶莹剔透的冰糖一同放入锅中,加入适量的清水,小火慢炖至梨肉软糯,汤汁浓稠。在这个过程中,冰糖的甘甜逐渐渗透进梨肉中,而梨子的清香也融入了汤汁里,两者相互融合,形成一道清甜可口的甜品。

而对于甜品爱好者来说,梨子酥饼也是不可错过的美味。将梨子切丁,与糖、柠檬汁混合腌制,再包裹进酥脆的面团中,烘烤至金黄诱人。一口咬下,酥皮的香脆与梨肉的软糯完美融合,酸甜适中,回味无穷。

除了梨子酥饼外,梨还能呈现多种形式的美味。比如,将梨切片与新鲜水果搭配成沙拉,或是与红酒一同浸泡制成别具风味的红酒雪梨;又或是将梨与肉类一同炖煮,增添菜肴的清新口感与营养价值。但无论何种做法,都无法掩盖梨本身所散发出的独特魅力与清新气息。

梨,作为一种最为常见的水果,却能够在烹饪的魔法下绽放出令人惊叹的多样性。从清晨温润的冰糖雪梨,唤醒沉睡的味蕾;到午后的水果沙拉,色彩斑斓间演绎着果香的交响曲;再到夜晚的滋补炖品,温暖心灵,滋养身体;更有那酥脆可口的梨子酥饼,将甜蜜与惊喜完美封存。每一种做法都是对梨子独特风味的探索,展现了其从清新到浓郁,从简单到复杂的无限可能,让人不禁感叹于梨这一食材的多样魅力。

1、2版文字:见习记者 王珊 杨小慧

实习生 欧扬

摄影:记者 杜洋域 张孜怡

版式设计:赵惟杰

